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ATA DO PLENO EXTRAORDINÁRIO DO DIA 01 DE MARÇO DE 2016 
 
Aos três dias do mês de março de dois mil e dezesseis às 9h e 51min, na sua sede, 
situada à Rua Benfica, trezentos e setenta e três, bairro da Madalena – Recife/PE é 
realizado o Pleno Ordinário do Conselho Municipal de Defesa e Promoção dos 
Direitos da Criança e do Adolescente do Recife. A reunião plenária foi aberta pelo 
presidente Sr. Joésio Oliveira (Desafio Jovem do Recife). Conselheiros presentes: 
Sandra Oliveira (Sec. Educação); Alessandra Fam (Sec. de Saúde); Fabíola Farias 
(Sec. de Assuntos Jurídicos); Marcos Morais (Sec. Finanças e Sec. da Juventude e 
Qualificação); Michelle Silva (CERVAC); Hemi Vilas Bôas (CIEE); Gabriela Medeiros 
(ISBET); Irany Albuquerque (Lar Fabiano de Cristo); Taciana Ribeiro (ESPRO); Sara 
Rodrigues (IASC/SDSDH/PCR); Participantes: Cristiane Amador (Adolescer); 
Tarcisia Moura (AJEM); Mª do Carmo e Mª Helena (Instituto Nsª de Fátima); Daniela 
Maria (Lar Rejane Marques); Carolina de Paiva (GAC-PE); Francisca Graças de 
Jesus e Maria Eufrasio (ISMEP); Marcely de Andrade (Grande Circo Arraial); Deila 
Martins (GAJOP); Maria do Livramento Aguiar (IDHEC/ Casa de Frei Francisco/Casa 
Menina Mulher/ Fórum DCA-Recife); Andrea Paula (Fundação Fé e Alegria/Fórum 
DCA-Recife); José A. Gonçalves da Silva (Em Cena Arte e Cidadania);  Enedino 
(Turma do Flau); Cleide (LARBEM); Anderson H. P. Feitosa (Casa de Passagem); 
Zuleide Silva (CEPOMA); Pedro Henrique (Equipe Téc. De Assessoria e Ação 
Social- ETAPAS); Dalva B. Lima (IDESC); Elizabeth Silva (CESC-Coqueiral); Felipe 
Nascimento e Aurely Macedo (Equipe Técnica COMDICA). Pauta: 1) Aprovação de 
Atas; 2) Composição das comissões; 3) Edital/2016; 4) Proposta de 
homenagem a militante da Criança e do Adolescente; 5) Informes gerais. 
Deliberações. A reunião teve início com a proposta de alteração da pauta que foi 
aprovada pelos conselheiros (as) por meio de votação unânime. Ficando o ponto 1 
(aprovação das atas) passando a ser o ponto 5 e os demais permanecendo 
inalterados. 1) Composição das comissões. Foram nomeadas as seguintes 
conselheiras (os): Comissão Sociopedagógica: Irany Albuquerque (Lar Fabiano de 
Cristo); Hemi Vilas Bôas (CIEE); Sandra Oliveira (Sec. de Educação); Carmen 
Sandra (Sec. de Saúde). Comissão Financeira: Taciana Moura (ESPRO); Joésio 
Gomes (Desafio Jovem); José Rufino (Gab. do Prefeito); Fabíola Farias (Sec. 
Assuntos Jurídicos). Comissão de Comunicação: Michelle Silva (CERVAC); 
Alessandra Fam (Sec. Saúde); Sara Rodrigues (SDSDH/IASC); Gabriela Medeiros 
(ISBET). Por meio de votação foi deferido por maioria absoluta de votos a favor da 
mudança do horário da reunião plenária, ficando acordado que as comissões irão se 
reunir no turno da manhã, no mesmo dia da reunião plenária. A reunião plenária 
será a partir das 14h (a primeira chamada). Esta mudança será avaliada pelo prazo 
de sessenta dias (60 dias). 2) Edital/2016 Levantou-se a proposta de só lançar o 
edital no dia 15-03-2016, após avaliação jurídica. Com relação à divulgação em 
Diário Oficial está prevista para o dia 17-03-2016 e a assinatura dos convênios para 
a última semana de abril. O Sr. Joésio Gomes (presidente) lembra que no pleno 
anterior, havia-se analisado coletivamente os valores percentuais para cada eixo, e 
por sua vez, alterado o percentual acordado com o Exmo Sr. juiz Teodomiro 
Noronha, mediante a interpretação realizada na ausência do documento específico.  
Após nova leitura e consulta jurídica constatou-se que o documento traz a 
orientação de “cumpra-se” e não de sugestão como se havia interpretado 
anteriormente, por isso fica deliberado que o percentual relativo à multa é de 50% 
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(cinquenta por cento) para o eixo acolhimento. O que corresponde a quantia de R$ 
104.000,00 (cento e quatro mil) para acolhimento e R$ 66.000,00 (sessenta e seis 
mil) para os demais eixos. O presidente ressalta que durante o Fórum DCA foi 
sugerido solicitação de pauta com o Exmo. Sr. Élio Bras (juiz da 2ª Vara da Infância 
e Juventude da Capital) para que esta situação não se torne recorrente. Com 
relação à segunda parcela do financiamento, o Sr. Joésio informou que o repasse 
seria efetivado ainda no mês corrente e que iria apenas confirmar com Simone 
(financeiro do COMDICA). 3) Proposta de homenagem a militante da Criança e 
do Adolescente. A primeira proposta apresentada foi sugerida pela coordenação do 
Conselho, a qual almeja realizar um seminário no dia 11-04 para discutir a Redução 
da Maior Idade Penal e aproveitar o ensejo para homenagear a militante Jaciara 
Arruda, por meio da entrega da placa e ramalhete aos seus familiares.  A segunda 
proposta foi apresentada pelo Sr. José Rufino, a qual busca nomear a sala do Pleno 
com o nome da militante.  Mas esta foi contestada por alguns participantes, podendo 
ser ilustrada na fala de Lívia (solicitação da mesma).  “Eu quero fazer uma defesa 
de não haver o nome dela, pelo seguinte: Eu trabalhei com Jaciara durante oito 
anos, sob a coordenação dela na instituição chamada Casa de Passagem. É....tem 
um trabalho de milhares de adolescente que passaram lá e venho acompanhando 
todo o processo que vem rolando na justiça. Talvez vocês não saibam, mas existe 

vinte e três processos na justiça.  A Casa de Passagem foi condenada porque fez, 
tratou os direitos humanos ao trabalho como violação, e aí existem vinte e três 
processos na justiça. Eu saí porque pedi demissão irrevogável. Não tinha mais 
condição nenhuma de trabalho, gostaria de deixar isso registrado em Pleno. É.... 
acho que a maior perda que aconteceu foi para a família dela. Eu não tô tirando o 
mérito do trabalho como todos nós fazemos. Todos nós optamos em trabalhar em 
defesa da criança e do adolescente, mas a gente sabe que existe práticas e 
práticas. Então não vou aqui entrar em detalhe. Quem de fato deve tá dando 
resposta é a justiça, mas é.... gostaria de dizer que a falta maior quem fez foi a 
família dela. Conheço a família dela de dentro da casa, então acho que essa perda 
foi grande pra eles como família também”. A Conselheira Fabíola também se 
posicionou contra e sugeriu que vários nomes fossem indicados e seus respectivos 
currículos fossem avaliados em pleno. O Sr. José Rufino (Conselheiro) se mostra 
descontente com a discussão e faz a seguinte afirmação: “... Eu tô vendo aqui a 
questão da pessoa, a contribuição que essa pessoa deu durante toda a sua vida na 
área da criança e do adolescente. Não é um processo judicial que vai apagar toda 
uma história de uma pessoa que militou nessa questão. Pra mim isso não tá em 
jogo. O que tá em jogo é a contribuição que ela deu nesse processo. E não dá pra 
fazer uma eleição aqui e trazer dez pessoas que morreram pra fazer uma votação 
pra lá e pra cá. O problema é que se achou justo que Jaciara teve uma contribuição 
até na última hora de sua morte, nessa questão área da criança e do adolescente. E 
como se falou em prestar homenagem, você não homenageia pedacinho porque a 
mulher tinha um processo na justiça. A gente só pode no máximo dar um buque de 
flores pra família. Isso é um absurdo. É o cúmulo do absurdo!!! Ou você faz isso ou 
não faz. Pra mim, Jaciara merece, como outros também merecem. Mas o que está 
aqui é o nome dela. Pra mim e pra todos nós é uma honra ter o nome no pleno o 
nome dela. Questão judicial, isso não tá em jogo aqui não. O que tá em jogo é: ou a 
gente presta a homenagem ou não presta. Mas porque tem muito erro não pode ser 
homenageada completa. Só dá pra dar uma placa, no máximo ou um buquê de 
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flores. Gente! Pelo amor de Deus! Se a discussão for essa eu retiro minha proposta, 
porque eu não quero tá discutindo isso não. Pelo amor de Deus!”. A conselheira 
Alessandra Fam fez a seguinte fala: “Eu queria só falar, assim... dá minha opinião 
também. Eu sou, era amiga de Jaciara. A gente passou anos juntas. Ao término da 
discussão foi sugerido a montagem de uma comissão para elaboração de um 
parecer explicando o porquê da homenagem. Este será apresentado no próximo 
Pleno. Participantes da comissão: Hemi (CIEE), Lívia (IDHEC/ Casa de Frei 
Francisco/Casa Menina Mulher/ Fórum DCA-Recife) e Rufino (Gab. do Prefeito). 4) 
Aprovação de Atas. Devido a falta de tempo não foi possível realizar as leituras e 
aprovações das mesmas, fica portanto a incumbência de enviá-las por email aos 
conselheiros (as) do COMDICA. 5) Informes gerais. 5.1.Em breve o IDESC fará 
lançamento do livro em que os educandos contam a história de sua comunidade. A 
obra é fruto do último edital. 5.2. O CIEE abre inscrições para seminário sobre 
aprendizagem profissional que será realizado em 08-03-2016 no Mercury (Mar Hotel 
– Boa Viagem). Término do Pleno:  13h 
 
 
 
 
Joésio Gomes de Oliveira 
Presidente do COMDICA 
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